
Bericht über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Montag, dem 
25.07.2016 
 
 
TOP 1 
Verabschiedung von Frau Sylvia Hofmann-Meile aus dem Gemeinderat 
Bürgermeister Gräßle bedankte sich bei Frau Sylvia Hofmann-Meile für ihren Einsatz 
und ihr Engagement während den 2 Jahren als Gemeinderätin und bedauerte, dass 
Frau Sylvia Hofmann-Meile aufgrund anhaltender gesundheitlicher Probleme das 
Ausscheiden aus dem Gemeinderat beantragte. 
 
 
TOP 2 
Bestellung von Herrn Steffen Manske zum Gemeinderat 
Bürgermeister Gräßle ging auf die Inhalte und wesentlichen Prinzipien einer Ge-
meinderatsarbeit ein und erläuterte insbesondere die Bedeutung der kommunalen 
Selbstverwaltung. Im Anschluss wurde Herr Steffen Manske auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflicht als Gemeinderat verpflichtet.  
 
 
TOP 3 
Neubildung der Gemeinderatsausschüsse 
 
1. Der Gemeinderat stimmte der Neubildung des Verwaltungsausschusses einver-

nehmlich wie folgt zu: 
 

Mitglied Stellvertreter 

Gemeinderätin Regina Nicklauss Gemeinderat Klaus-Peter Lobmüller 

Gemeinderätin Dr. Ursel Sickenberger Gemeinderätin Renate Harzenetter 

Gemeinderat Lutz Krauß Gemeinderat Steffen Manske 

Gemeinderätin Eva Volz Gemeinderat Wilfried Mistele 

Gemeinderat Heribert Danner Gemeinderat Markus Schüchtle 

Gemeinderat Erhard Schoch Gemeinderat Martin Happel 

 
 
2. Der Gemeinderat stimmte der Neubildung des Hofausschusses einvernehmlich 

wie folgt zu: 
 

Mitglied Stellvertreter 

Gemeinderat Dr. Michael Gantner Gemeinderätin Regina Nicklauss 

Gemeinderat Erhard Schoch Gemeinderat Martin Happel 

Gemeinderat Steffen Manske Gemeinderat Lutz Krauß 

Gemeinderätin Eva Volz Gemeinderat Wilfried Mistele 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
TOP 4 
Wahl der Vertreter in der Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungs-
verbandes Flein-Talheim 
 
Der Gemeinderat wählte die Mitglieder und deren Stellvertreter in der Verbandsver-
sammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Flein-Talheim wie folgt: 
 

Mitglied Stellvertreter 

Gemeinderat Heribert Danner Gemeinderat Klaus Peter Lobmüller 

Gemeinderätin Dr. Ursel Sickenberger Gemeinderat Martin Happel 

Gemeinderat Steffen Manske Gemeinderat Lutz Krauß 

Gemeinderätin Eva Volz Gemeinderat Wilfried Mistele 

 
 
TOP 5 
Sanierung Schlossbergschule – Vergabe von Aufträgen 
 

1. Der Gemeinderat entschied sich nach einer Vorabbesichtigung der Musterfas-
saden an der Schlossbergschule für zementgraue Fugen zwischen dem Ver-
blendmauerwerk. 

 
2. Der Auftrag zur Ausführung der Landschaftsbauarbeiten wurde an die Firma 

Kumpf GmbH, Industriestraße 26, 74912 Kirchardt, zum Angebotspreis in Hö-
he von brutto 79.461,77 vergeben. 

 
3. Der Auftrag zur Ausführung der geänderten Leitungsdimensionen der Entwäs-

serungsleitungen wurde an die Firma E. + J. Schmidt Baugeschäft GmbH, 
Kleiststraße 27, 74076 Heilbronn, zum Angebotspreis in Höhe von brutto 
1.479,17 € vergeben. 

 
4. Das Nachtragsangebot 2 der Firma REFA Dachbau GmbH, Planckstraße 10, 

71691 Freiberg/Neckar, in Höhe von 12.911,06 € wurde genehmigt. 
 

5. Das Nachtragsangebot der Firma REFA Dachbau GmbH, Planckstraße 10, 
71691 Freiberg/Neckar, für eine Garantieverlängerung des Flachdachs auf 20 
Jahre zum Angebotspreis in Höhe von 4.284 € wurde genehmigt. 

 
6. Die fortgeschriebene Kostenberechnung des Architekturbüros Epple wurde 

zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 6 
Eigenkontrollverordnung EKVO – Sanierung der Kanalisation „Burgstaffel“ und 
Erneuerung der Treppenanlage  
– Vergabe von Aufträgen  
 
1. Der Auftrag zur Sanierung der Kanalisation und zur Erneuerung der Treppenan-

lage „Burgstaffel“ wurde an die Firma A. Amos GmbH & Co. KG, Daimlerstr. 1, 
74336 Brackenheim – Meimsheim, zum Angebotspreis in Höhe von brutto 
269.938,39 €, vergeben.  

2. Der Auftrag für die Schlosserarbeiten an der Treppenlage der „Burgstaffel“ wurde 
an die Firma Metalltechnik Hemmerlein, Heilbronner Str. 82, 74348 Lauffen, zum 
Angebotspreis von brutto 10.155,46 €, vergeben. 

3. Die Verwaltung wurde für den Fall der Überschreitung der Wertgrenzen nach § 10 
Nr. 2.1. der Hauptsatzung ermächtigt, die Aufträge für die geplante Veränderung 
der Straßenbeleuchtung und die erforderlichen Gerüstbauarbeiten zu beauftra-
gen.  

4. Die überplanmäßigen Kosten in Höhe von 80.000 € bei  Haushaltsstelle 7000-
51000, Verwaltungshaushalt, wurden genehmigt und sollen in der Nachtraghaus-
haltsplanung 2016 eingestellt werden.  

 
 

TOP 7 
Gemeindefriedhof Rohräcker – Vergabe des Planungsauftrages zur Anlage ei-
nes Urnengrabfeldes mit Urnenstelen 
 
Der Gemeinderat beschloss das Büro Dupper Landschaftsarchitekten aus Bad Fried-
richshall mit den Planungen für das Anlegen eines Urnengrabfeldes mit Urnenstelen 
auf dem Gemeindefriedhof Rohräcker zu beauftragen. 
 
 
TOP 8 
Feststellung der Jahresrechnung 2015 
 
Der Gemeinderat stellte das Ergebnis der Jahresrechnung 2015 fest. Die Feststel-
lung der Jahresrechnung 2015 wird gesondert veröffentlicht. 
 
 
TOP 9 
Kinderbetreuungsplätze in Talheim  
– Änderung der Kindergartenbedarfsplanung 2016 
 
Der Gemeinderat stimmte der Änderung der Bedarfsplanung ab dem 01.09.2016 zu. 
Somit können im katholischen Kindergarten bei der Gruppe „Spatzennest“ weitere 
Ganztagsbetreuungsplätze angeboten werden. 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 10 
Verschiedenes/Bekanntgaben 
 
Gemeinderatssitzungen im 2. Halbjahr 
Bürgermeister Gräßle gab die Gemeinderatssitzungstermine im 2. Halbjahr bekannt. 
 
 
Bahnhofstraße 45 
Kämmerer Uhler informierte, dass die Gemeinde Talheim zwischenzeitlich das An-
wesen Bahnhofstraße 45 erworben habe. 
 
 
Gehweg Bremachstraße 
Ortsbaumeister Schmidt gab bekannt, dass mit der Sanierung des Gehweges in der 
Bremachstraße heute begonnen wurde und hierfür ein Nachtrag der Firma Schneider 
Bau, Heilbronn für zusätzliche Bordsteinarbeiten in Höhe von 1.678 € von Seiten der 
Verwaltung genehmigt wurde. 
 
 
Abrechnung Treppenanlage Hans-Helmer-Straße und Heilbronner Straße 
Ortsbaumeister Schmidt informierte, dass die Schlussrechnungen der Firma Lang, 
Öhringen für die Baumaßnahme Treppenanlage Hans-Helmer-Straße mit 66.209,16 
€ und die Sanierung der Heilbronner Straße mit 98.263,38 € von Seiten des Ingeni-
eurbüros Ippich, Brackenheim fachtechnisch geprüft wurde.  
 


